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Elnöki megnyitó.
Titkári jelentés,
Esetleges indítványok.

A legkedvezőbb alkalom.
A nagyenyedi Hangya szövetkezeti tan

folyamon egybegyűltek sokan az úttörők közül, 
akik már 20 évvel ezelőtt szembeszállva a kö
zönnyel, a maradisággal s minden ellenséges 
gáncsvetéssel, megkezdték a munkát, melynek 
sikerében kevesen bíztak, de a ki jelen volt a 
szövetkezeti tanfolyamon, az láthatta, hogy a 
lelkesedés, a kitartás, törhetetlen akarat meg
teremti a maga gyümölcsét. Örömmel tapasz
taltuk, hogy ezt a tábort most is a szövet
kezeti szellem vezérli s hogy még mindig olyan 
kemény gerincű, erős akaratú, lelkes hívei a 
szövetkezeti gondolatnak, mint voltak a múltban 
Ezért bízunk mi a szövetkezetek jövőjében s 
ezért nem csüggedtünk, dacára annak, hogy ezer 
és ezer akadály gátolja munkánkat s nehezíti 
fejlődésünket. Az a hatalmas tábor, amely a 
nagyenyedi Hangya kötelékébe tartozó szö
vetkezetekbe tömörült, nem fogja cserben 
hagyni a zászlót, nem fog visszarettenni sem- 
miféle’nchézségek miatt, hanem folytatja a munkát 
az úttörők hitével, bizalmával és meggyőződé
sével, mert tudja, hogy a Hangyák a földmivelő 
népűnk függetlenségének biztosítása- érdeké
ben dolgoznak.

A mostani nehéz viszonyok között szö
vetkezetek igen könnyen tultehetnék magukat 
minden kellemetlenségen, ha megfelelő for
gótőke birtokában lennének. Mikor tehát a 
szövetkezetekben most tényleg uralkodó ne
hézségek miatt panaszkodunk, iparkodjunk ezt 
a legfőbb akadályt megszüntetni, arra töre
kedni, hogy a szövetkezet megszerezze a vevők 
igényeinek kielégítése céljából szükséges for

gótőkét. Erre most van a legkedvezőbb alkalom; 
használja azt ki mindenki. Amikor a termés már 
zsákokban van, könnyebb abból néhány kilog
rammot, vagyesetleg egy két métermázsái olyan 
befektetésre fordítani, ami egész esztendőn át 
meghozza a maga busás kamatát, de ha már 

. kezd a hambár ürülni, nehezebben szánja rá 
magát mindenki a szövetkezet fundamentu
mának erősítésére, pedig erre nagy szükség van. 
Kishitű s a földmivelő népünket lebecsüli az, 
aki feltételezi, hogy terméséből ne lenne haj
landó néhány kilogrammot illetve annak ér*  
lékét a szövetkezetnél jó kamatozás mellett 
elhelyezni. Földmivelő népünk azonban várja 
az erre vonatkozó felhívást s addig nem mozdul, 
mig nem halja hangoztatni ennek szükséges- 

' ségét. A szövetkezetek vezetőin múlik tehát, 
hogy elegendő forgótőke birtokába juttassák a 
szövetkezetünket, mert egészen bizonyos, hogy 
a tagok nagy része készséggel fog felhívá
sunknak eleget tenni. Községenként 100—150 
termelő 30—40 kgr. terménynek az értékét szí
vesen bocsátja megfelelő kamat mellett a szö
vetkezet rendelkezésére, mert tudja, hogy ezzel 
semmit sem kockáztat, hanem ellenkezőleg: 
használ önmagának, miután lehetővé teszi, hogy 
a szövetkezet mindenkor elegendő árukészletet 
tarthasson. Soha helyre nem hozható mulasztás 
lenne, ha a szövetkezet vezetői összetett kezek
kel várnák a sült galambot, abban a reményben, 
hogy magától is bekövetkezik egy kedvező gaz
dasági fordulat.

Fogjunk tehát hozzá a munkához, nem 
mulasztva egy percet sem, mert ezek a nehéz 
idők megkövetelik, hogy mindenki részt vegyen 
a.munkából. A Hangyák lelkes vezetői örök 
dicsőséget biztosítanak nevüknek, ha fokozott 
lelkesedéssel és kitartással folytatják a munkát 
s iparkodnak előteremteni mindenütt a szüksé
ges forgótőkét. Mihelyt ez megvan, egy csa
pásra megszűnik minden panasz, minden kel
lemetlenség s a földmivelő nép hálás megem
lékezése fogja kisérni munkájukat. Reméljük, 
hogy a szövetkezeti tanfolyamon uralkodó ün
nepi hangulat ott él mindenütt a vezetők lel
kében s ennek hatása alatt friss erővel s a- 
postoli lelkesedéssel fogják megindítani a szük
séges forgótőke előteremtése érdekében lefoly
tatandó akciót.

A buzaüzletrész jegyzések gyakorlati ke
resztülvitelét a következőkép gondolom: szer
vezzen minden szövetkezet propaganda elő

készítésére és megindítására egy háromtagú 
bizottságot, mely bizottság a falu legrátermet
tebb és legcsinosabb leányainak közreműkö
désével házról-házra járjon s magukkal vitt 
aláírási íven mindenkivei jegyeztessenek leg
kevesebb 5 kgr. búza értékű üzletrészt, melynek 
értékét cséplés után a három tagú bizottság 
búzában azonnal szedje be. Hogy melyik szö
vetkezet mennyi búzát szedjen be, arra nézve 
csupán annyit mondhatunk, hogy sokkal sú
lyosabb gazdasági helyzet előtt állunk, mint a 
melyben jelenleg élünk. Már pedig, hogy a 
legkisebb szövetkezet is megfeleljen a vára
kozásnak még a mai viszonyok között is, a 
legkevesebb fél vaggon búzára van szüksége, 
tehát a legkisebb szövetkezet gyűjtsön legalább 
fél vaggon búzát s igy rábízzuk minden szövet
kezetre, hogy Önmagát milyen nagyra taksálja. 
A három tagú bizottság a beszedett búzát, illetve 
terményt a szövetkezet vezetőségével okvetlenül 
száraz és szellős helyen helyezze el s mihelyt 
a lejegyzett mennyiség együtt van, be kell 
szállítani az illetékes transitó raktárba, hogy 
a transitó raktár annak értékesítéséről gondos
kodjék. A transitó a befolyt készpénzt a szö
vetkezet folyószámláján jóváírja és a szövet
kezetnek részletes elszámolást küld. A szö
vetkeze^.,pedig minden tagnak olyan értékű 
üzletrészt állít ki, mint a mennyi értékű búzát 
beadott.

Jelölje ki tehát minden szövetkezet a bú
za gyűjtő bizottságot, azt jelentse lapunknak, 
hogy lapunkba a bizottság tagjait közölhessük.

Az eredményeket lapunkban mindig kö
zölni fogjuk. • Dr. Drexler Béla.

3 merinos juhok Erdélyben.
Irta : Dr. Szentkirályi Ákos. 

(Folyt, és vége.)

Mindaz a mit Milotai .az 1—5 pontban 
felsorol a merinos juhok terhére Írandó ma is. 
úgy a mint idestova 100 évvel ezelőtt is ter
hére íratott. A 6-ik pontban foglaltakra azonban 
már jó néhány évtiz óta egészen megváltozott 
„a kereskedés és mesterségek átlapolja ..‘ A 
manufaclurák, a posztógyárak annyi merinos 
gyapjút fogyasztottak már az elmúlt százév. 
utolsó éveiben, hogy ha valamennyi hajdani 
morinosnyáj megmaradt volna sem szolgáltat
hatta volna a szükséges mennyiséget. Ma pedig

iztosito Intézet 
tészu.-Társaság 
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morinosgyapju — tudomásom szerint — egy
általán nem terem az erdélyi medencében; 
gyáraink tehát máshonnan kell beszerezzék 
szükségletüket. .

Egész mezőgazdaságunkat, kiváltképpen 
álattenyésztési ágazatát nagy felelőség terhelné 
a merinosgyapju elhanyagolásáért, ha maga a 
gazdasági élet meggyőzően nem bizonyítaná 
hogy a merinosjuh egyáltalán nem nekünk (való 
juh; tartása sem a köztenyésztésben, sem pe
dig „elébbre való" gazdaságokban — ritka ki
vételtől eltekintve — nem járna valóságos ha
szonnal. Még pedig mindenekelőtt a miatt az 
elháríthatatlan ok miatt, mert az erdélyi me
dence klímája, időjárása nem felel meg a 
merinosjuh természetének.

E részben teljesen megnyugodhatunk 
abban a mit a hallei egyetem gazdasági inté
zetének hírneves professora, a merinosjuh leg
alaposabb ismerője, Dr. O. Holdefleisz, mint 
tételt felállít, röviden és velősen kijelentve, 
hogy „ . . . das Merinoschaf verlangt trockene 
Füse . . ."i A merinosok száraz lábakat kíván
nak", tehát nem valók olyan vidékekre, melyek 
csapadékban gazdagok, az évi csapadék — 
Holdefleisz szerint — 600 m. m.-nél több, a 
melyeknek az este korán lehulló és késő reg
gelig tartó harmattól nyirkos legelőin mindig 
fényes a juhok körme. Nem a körmöknek lesz 
bajuk, hanem a bunda nem tűri a gyakori eső
ket. az este és reggel nedves legelőt.

A felázott zsíros piszok a bundába szi
várog, a gyaapju színét rontja, a védő zsírtól 
mngfosztott szálvégek kiszáradnak, revesek, 
törékenyek lesznek. Ilyen szálú gyapjú abban 
az esetben sem elégíti ki a kényesebb — gyári 
— igényeket, ha csak másodosztályú fésűs 
gyapjúról avagy .közönséges posztógyapjuról 
van szó.

Legfinomabb gyapjukelmék készítésére 
nélkülözhetetlen első osztályú merinos gyapjút 
csak nagy nyájak termelhetnek, öl)&h nagy 
nyájak, melyekben feladatával tisztában levő 
kezelő osztályozza a juhokat, rendezi a páro
sítást ; rendelkezik a takarmányozás, a legelte
tés, a felnevelés, az elhelyezés és a gondozás 
dolgában. A tenyésztés mindezen mozzanatai
ban a termelni szándékolt gyapjú érdekét ille-

1 „Deutsche Landwirtschaftliche Presse“ 1922. 
Nro. 33. - 

tőleg a gyártás igényeit kell szemelőtt tartani 
különben a fogyasztó gyáros nem lesz, mert 
nem lehet, megelégedve a gyapjúval.

Könnyen megérthető ugyanis, hogy a 
gyáros bizonyos minőségű kelmék készítésére, 
megfelelő minőségű gyapjút kell beszerezzen 
és hogy ügyelnie kell arra, miszerint a gyap
júban melyet megvenni akar, a bunda minde- 
nik részén, a vállakon, az oldalokon, a háton 
nőtt gyapjú hosszúságra, finomságra, hullámos
ságra, erőre, rugalmasságra lehetőleg egyforma
— kiegyenlített — legyen, úgyszintén az egyes 
bundák is lehetőleg egyformák legyenek. Ha 
nem ilyen, tehát nem kiegyenlített a megvásá
rolt gyapjutömeg: az egyes bundáknak, a 
gyártás által me'gkövetelt osztályozása alkalmá
val többet kell mindenikböl kidobni, mint a 
mennyit a gyár érdeke megenged.1

Feltéve, hogy a gyárosnak 50 mm. első 
osztályos merinos gyapjúra van szükség: leg
előnyösebb lesz ha egy nyájból [1000 juh 5 
kg. zsírban nyírott gyapjúval] vásárolhatja ezt 
e tömeget. Még pedig azért, mert leginkább 
remélheti, hogy az egykézből vásárolt gyapju
tömeg lehetőleg kiegyeniittetett és igényeinek 
egyébként is megfelelő. Ugyanezt remélheti 
még akkor is ha 2, 3 vagy akár 5 tenyésztőtől 
szerzi be. De 100, egyremásra 10 juhot tartó 
gazdától 50 mm. kiegyenlített, első osztályú 
merinos gyapjút vásárolni — még akkor sem 
fog sikerülni, ha az a 100 gazda elképzelhe
tően legfegyelmezettebb tagja valamelyik te
nyésztési szövetkezetnek.

- Ha a földbirtok törvényszerű és a végre
hajtás szerinti elaprozása rendén, nagyobb 
nyájak létesítése lehetetlenné válik: örvendetes 
módon fejlődő gyárainknak megfelelő minőségű 
finom merinos gyapjúval való ellátása már 
ezért is lehetetlen lesz. Megfontolást érdemel 
azonban, hogy néhány merinosnyáj létesítése 
kellően berendezett gazdaságokban, kevésbé 
csapadékos vidéken — például a Mezöségen
— nem válnék-e gyapjutermelésünk javára 
majd .akkor, a mikor sűrűn fognak jelentkezni 
cigájatenyésztöink közül azok, akik merinossal 
szeretnék nyájuk gyapját nemesíteni. Amikor 
majd gondolkozni kell a felől, hogy a keresz
tezésre szükséges merinoskosokat nem lenne-e 
célszerű itthon tenyészteni I ?

1 Mindez a cigája gyapjúra is vonatkozik.

A mezei egerek irtása.
(Folyt, és vége.)

A sztrichnines búza készítéséhez kell egy 
alkalmas edény. Ez föltétlenül olyan legyen, 
amelyet semmiféle emberi vagy állati ételnemü- 
höz használni nem szoktunk. Másodszor kell 
sztrichniu. Ez olyan legyen, amelyet a gyógy
szerkereskedők (droguisták) strychninum sul~ 
furiciun néven árulnak. Azt 10 (fiz) grammos 
adagokban, külön üvegcsékben rendeljük. Ez 
a tiz gramm éppen elegendő 5 kilogramm bú
zához, amelynél kevesebbet egyszerre úgy sem 
tanácsos készíteni.

A sztrichnines búza elkészítése azután a 
következőképpen történik: A sztrichnin csakis 
hatósági (főszolgabirói, fő- vagy rendőrkapitányi 
engedéllyel szerezhető. Szóbeli vagy írásbeli 
rendeléskor ezt át kell adni a droguistának.

Ha a sztrichnin meg van és ha az edény 
is rendben van, kiöntünk belőle minden vizet 
és belemérjük a kívánt búzamennyiséget. (Ocsu 
kizárásával csakis tiszta búza jó erre a célra I) 
Ezalatt forrásig melegítünk annyiszor 2 (két) 
liter vizet, ahányszor 5 [öt] kg. búzát mértünk 
és ebben a forró vízben föloldunk annyiszor 
10 [tiz] gramm sztrichninsót [strychninum 
fulsuricutnot], ahányszor .5 [öt] kg. a búzánk.

A s/trichinsó a forró vízben kevergetés 
közben egy-két perc alatt feloldódik, mire az 
oldatot falapátocskával való keverés közben 
lassanként ráöntjük a búzára. Ezt azután addig 
keverjük, mig annak minden egyes szeme 
egyenletesen meg nem nedvesedik. Minthogy 
azonban ekkoráig a sztrichnines viz mind be 
nem ivódik és a buzaszemek fölszinéhez nem 
tapadt része az edény fenekére gyülemlik, kez
detben fél, később 1—2 órás időközökben 
ismételten jól meg kell kevernünk a búzát. Ha 
keveréskor az edény fenekén többé nem talá
lunk vizet, abbahagyhatjuk a keverést s az 
egészet nyugodtan állni hagyjuk másnapig. 
Akkora a búza teljesen beitta az oldatot s bár 
a szemek duzzadtak, tenyerünkből könnyen 
peregtethetők anélkül, hogy a szemek egy
máshoz tapadnának.

Hogy a pockok a méreggel itatott búzát 
meg is egyék, a sztrichnin átható keserűsége 
miatt még meg is kell azt Ízesítenünk, édesí
tenünk. Evégből a búzához ugyanannyi deci-

irtArt;

Raf fia-háncs 
rézgálic, kénpor, rézkénpor, Manillazsineg, 

Szölőpermetezők 
favédelmi- és vetőmagcsávázó szerek,

Kőszénkátrány
gazdasági gépek és eszközök, géphaj tószi jak, szerszámok stb. 
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liíer [100 egyszáz köbcentiméter] sürü cukor
gyári szörpöt [melaszt] öntünk, még pedig 
azon sűrűn, amint azt a cukorgyárból kapjuk, 
ahány liter vízben oldottuk a szükséges sztrich- 

ninsót, vagyis:
5 kg. búzára 2 deciliter szörpöt

10 „ „ 4
15 , „ 6 , >.
20 „ x 8 x x

' A melász, cukorszörp minden cukorgyár
beszerezhető.

A mérgezett buzaszemeket körülbelül 
ötösével a lyukakba még pedig amennyire lehet
séges, a belsejükbe kell rskni.

Akik az irtásnak ezen módjához fognak, 
nemcsak ajánljuk, hanem elengedhetetlen kö
telességük is, hogy a mérgezett búzával meg
rakott területeket legalább kétszer 24 óráig 
(az éjszakát is beleszámiiva') őriztessék, hogy 
a verebek, pipiskék és különösen a varjuk a 
pockoknak szánt mérget előlük el ne egyék. > 
Egy kerepelővei járó gyerek vagy puskával 
ellátott csősz akkora területen elriogathatja a 
madarakat kerepelővei vagy egy-egy lövéssel, 
hogy az ezáltal okozott holdanként! költség
többlet számba sem jöhet, az eredmény biz
tosítására pedig elengedhetetlen.

Általában sohasem tévesszük szemünk 
elől, hogy erős méregről van szó s inkább az 
óvatosságban és a legnagyobb gondosságban, 
mint a felületességben legyünk túlzók. Sebes 
kezű munkást ne engedjünk a méreggel dol
gozni.

A sztrichnines búzával megrakott terüle
ten legeltethetünk, de sertést [mint földet túró 

- és mindent evő állatot] legalább fél évig nem 
szabad oda kihajtani. A sztrichninnel [s általá
ban a méreggel] való irtást csupán olyan terü
leteken alkalmazzuk, amelyek föl nem szánt
hatók. Mert olyanokon, amelyek felszántás alá 
kerülnek, a legolcsóbb mérgezésnél is olcsóbb 
a rend mély szántással [nem sekély tarlóbuk
tatása, mert ennél a pockok 60 -70 %-a is a 
barázda fenekén alul marad] kifordított pockok 
agyonverelése az eke után járó gyerekekkel. 
Ma ezeket a napszámon felül a pocokmennyi
ség arányában darabszámra megállapított külön 
díjazásban részesítjük, valósággal csodás ered
ményeket értünk el.

Amely hely felszántás alá nem kerül és 
a méreg alkalmazása is ki van zárva,' de ele
gendő vizünk van, ott ki lehet a pockot ön
tözni s agyonverni; ahol viz nincs, ott aztán 
csak a hohenheimi egérfogó használható. Akár 
kiöntés, akár ez utóbbi fogó alkalmazása előtt, 
a pockos területet fél nappal előbb meg kell 
fogasoltatni, vagy a pocoklikakat betapostatni, 
hogy munkánk ezzel is kevesebb, szaporább 
és olcsóbb lehessen.

Nincs takarmányhiány, 
ha jó szecskavágója .!564 
és répavágója van.

ra Legolcsóbb ajánlatta! szolgál Q4 

Bartha Árpád, Sepsiszentgyörgy.

Kérdés-Felelet, 
ü mésznítFogín termés fokozó listásáról.

Igazé, hogy a dicsőszentmártoni mész
nitrogén műtrágya elszórása jobb termést hoz 
és ha igen, mily időben hasznos az elszórása, 
mily mennyiségben a különböző terményekre 
holdanként és mennyi az ára métermázsánként ?

G. L.
A mésznitrogén műtrágya gyártását nem 

oly régen kezdették meg, úgy hogy ezideig 
gazdag kísérleti eredmények nem állanak ren
delkezésünkre. Mint a vegyészeti tudomány oly 
sok ágában, ebben is a németek vezetnek, az 
ő irodalmuk már a kérdéssel is behatóan fog
lalkozik. Erdélyben maga a gyár jár elől az 
ismeretek terjesztése és a gyakorlati tapasztala
tok gazdagítása érdekében, amennyiben egye
sületünk közreműködésével eddig közel 50 
termelési kísérletet végeztetett. Külön kísérletet 
végzett még több gazd. egylet és a gyár maga 
is. Ezek együttesen még nincsenek feldolgozva, 
de megállapíthatjuk belőlük már is, hogy a 
mésznitrogén a terméseredményeket jelentéke
nyen befolyásolja, ha idejében is megfelelő 
mennyiségben adagoljuk. Általában tavasszal 
használjuk, hat holdanként 100—150 kgr-t. — 
Mindenkor a vetés előtt szórjuk el és elszórás 
után boronálunk.' Vetni csak a műtrágya kiszó
rását követő nyolcadik napon vetünk, amikor 
a mérgező anyagok már elillantak és a csirát 
nem bánthatják. A műtrágyával iszákos ember 
nem dolgozhat, mert nyálkahártyái (szem, orr, 
máj) gyuladásba jönnek. Használják őszi gabo
nára is. Ilyenkor a kiszórandó mennyiség egy
negyed részét ősszel vetés előtt, háromnegyed 
részét tavasszal fejtrágyának adjuk. A mész
nitrogén, mint a N. trágyák általában a mennyi
séget emelik. A kenyérgabonáknál 1—5 mm-ás 
terméstöbbletet is eredményezel, zabnál mely 
tudvalevőleg a legélelmesebb, a termés meg
kétszereződött, cukorrépánál kb. 20—25% ter
mésgyarapodást eredményezett. Hatását száraz 
időben kevésbbé, vagy alig fejti ki, annál jobban 
kedvező csapadék elosztás esetén. Ára tudomá
sunk szerint jelenleg 100 kgr ként 650 leu. A 
mésznitrogén alkalmazásának rendszeresítése 
igen kivánatos volna, mert a mai drágaságban 
a gazda jövedelmét másként nem növelheti, 
mint a termésátlagot javításával. Török B.

Letarolt hegyi erdők felújítására kérek 
tapasztalt gazdáktól útbaigazítást, mi helyesebb, 
1) egy most letarolt hegyi erdőt felújítani és 
pedig mert igen ritka állományú tölgyfa, azt 
mert erós lejtős, akácfával kisüríteni? Vagy te
kintettel a ritka állású tuskókra, inkább azokat 
kiirtani és szilvafával beültetni a területet, mely 
eljárás hoz hamarább és mely később több 
hasznot? K. M.

A fellett kérdésben levő leírásból azt lehet 
következtetni, hogy a szóban forgó terület közép
hegységben van s esetleg köves, sziklás-talajjal 
bir. Tapasztalat szerint az ákác, középhegység
ben igen kevés haszonnal termelhető még a 
talajon is, mert az akác üde és jobb talajt kíván, 
igy a vörös homokon 1—2 évig él, a sárga 
homokdombok tetején csak sínylődik, a szemcsés 

homokon pedig nehány év alatt tövig szárad, 
újra sarjadzík s törpe márad. Ehezképest az 
akáccal leendő besürüsitést a jelen esetben sem 
ajánlom.

Ákác helyett ajánlom a helyi viszonyok 

szerint 12 m. azaz 144 m2 kötésben szelíd dió, 
vagy a nagybányai mintára szelíd gesztenye 
beültetését (kát. k.-ként 40 drb-ot) s közbe 
4—4 m-re*2 —2 szilvafa ültetését. A tölgytuskók 
csak ott irtandók egyelőre, ahol az ültetést aka
dályozzák. A legjobb területrészek tftztitandók 
s esetleg kaszálóvá alakíthatók1 A legeltetést a 
meredekség miatt nem ajánlom. A rosszabb 
területrészek s esetleg fentiek el nem fogadása 
esetén az egész terület egyszerűen tölgy-makk 
fészkeléssel telepíthetők be.

Id. Márton Sándor
ny. erdőtanácsos.

Irodalmi szemle.
Adalék a gazdasági problémák meg

oldásához. - Ezen a címen értékes tanulmány 
jelent meg Osvada *C.  V. volt földmivelési 
államtitkár tollából. Erdély és'a többi ország
részek háború előtti gazdasági és szociális hely
zetét fejtegeti a szerző, majd az egyesülés kö
vetkeztében előállott helyzettel foglalkozik s 
fejtegetéseit statisztikai adatokkal támasztja alá. 
Foglalkozik a volt kormányzótanács gazdasági 
és szociális politikájával. Általánosságban felso
rolja a gazdasági krízis okait: az agrárreform, 
a földalatti javak kisajátításának rugóit, a per“ 
miszrendszert, kontingentálásokat, különböző 
gabona, fa és szén rezsimeket stb. Ha mind
ezekhez hozzászámítjuk az uj adórendszert, a 
bonok konszolidációját, a külföldi kölcsönök 
utáni szaladgálást, a nacionalizálást (50 plusz 
1 formulával a politikai párt számára), a szom
széd államokkal való gazdasági kapcsolatot, 
akkor a mai szociális és gazdasági krízis fő
okait megtaláltuk. Ezek után a megoldás mód
jait tárgyalja a szerző kimerítően és végső kö
vetkeztetéseit a következőkben foglalja össze. 
A termelés és a javak értékesítésének teljes 
szabadságát helyre kell állítani, a szociális és 
gazdasági szervezkedés szabadságát nemcsak' 
biztosítani, hanem támogatni is kell. A keres
kedelem szabadsága mellett megfelelő vámpo
litika, az export és import rendszerekből a 
permisszek teljes kiküszöbölése, a kontingen- 
tálások, autorizációk és rekvirálások megszün
tetése. Pénzügyi téren a Banca Nationaia meg
felelő átszervezése, giró, kléring és postataka
rékpénztár bevezetése. A gazdasági munka 
decentralizációját is követeli Osvada. A külföldi 
tőke és intellektuellek munkáját is szívesen 
látja a szerző. Mindezek megvalósításának első 
feltétele, hogy az államnak a gazdasági életbe 
való beavatkozása szűnjön meg.

Az Erdélyi Gazdák Zsebnaptára az 
1924. évre közelebbről megjelenik. A naptár 
1924-ben az 55. évfolyamába lép. Gazdag és 
változatos tartalmánál fogva nélkülözhetetlen 
kézikönyve a gazdáknak. — Megrendeléseket 
elfogad lapunk kiadóhivatala. 1 drb. ára 24 L. 
Előfizetők 20 Leiért kapják és akik 10 nél több 
példányban rendelik meg 15 Leiért.

Budapest, IV. Kossuth Lajos-u. 4.

által forgalomba hozott német kitenyésztésü garantált 
originai rozs-, őszi és tavaszi árpa-, zab-, borsó-, cukor 
és takarmányrépamag, valamint különféle burgonya vető
gumó megrendelhető az Erdélyi Gazdasági Egyletnél Kolozsvárt-
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Szövetkezés.
Változás a Gazdasági és Hitelszö

vetkezetek Szövetségének vezetőségében. 
Valkó Gyulát, a Gazdasági és Hitelszövetkeze
tek Szövetségének vezérigazgatóját a „Hun
gária*  műtrágyagyár régóta hívja igazgatói 
címmel és jelleggel való alkalmazásra. Valkó 
Gyula a meghívást elfogadva, elhatározta, hogy 
lemond a G. H. Sz. nél viselt vezérigazgatói 
tisztségéről és annyi sok jeles és kiváló köz
gazdászunk után ő is expatriál. Itt hagyja Er
délyt, Budapestre költözik.

Valkó Gyula hosszú időn át volt az O. 
K. H.-nak egyik legértékesebb és legsimpatiku- 
sabb vezető tisztviselője. Kiváló tehetsége foly
tán a békekötés után, a Romániához csatolt 
területeken maradt hitelszövetkezetek szervezé
sével és vezetésével őt bízták volt meg. - 
O keltette életre a G. H. Sz.-ét amikor az O. 
K. H. kötelékébe tartozott szövetkezeteknek 
régi központjuktól külön kellett válniok és ' 
nehéz küzdelmek árán ő vívta ki azt, hogy a 
kis falusi hitelszövetkezetek ma is zavartalanul 
folytathatják áldásos tevékenységüket. Távozása 
°agy ^veszteséget jelent és útjában mindazok 
hálája kíséri, akikért oly fáradhatatlanul és sokat 
dolgozott és azok szeretete, akiknek kedves 
modorával a szivéhez nőtt. Ilyenek pedig igen 
sokan vagyunk.

Valkó Gyula helyébe Fodor Emil a G. 
H, Sz, temesvári csoportjának igazgatója lép, 
ki már közel egy negyed század óta dolgozik 
a szövetkezeti élet mezején, az O K. H. majd 
a G. H. Sz. kötelékében. Működése elé biza
lommal nézünk és uj állásához sok szerencsét, 
kitartást kívánunk. A nemes cél érdekében, 
amelynek szolgálatára hivatva van, minket min
denkor a szövetkezeti ügy szerény katonái kö
zött fog látni és számíthat közérdekű munká
jában odaadó támogatásunkra. • (

A nagybodófalvi fogyasztási és értéke
sítő szövetkezet szeptember 16-án délután 3 
órakor tartja a községházán rendkívüli közgyű
lését. Ez alkalommal kiegészítik az igazgatósá
got és előkészítik a szövetkezet 20 éves fern- 
állásának megünneplését.

Vegyes közlemények.
Időjárás. A botfalusi cukorgyár meteo

rológiai állomásának megfigyelései szerint aug. 
hóban a maximális légnyomás 721.1 volt ;aug. 
31-én. A min. 712.0 volt aug. 19-én. A feg- 
nagyobb meleg +31.6° volt aug. 16-án. A leg
nagyobb hideg +5.5° volt aug. 7. és 22-én. 
Az átlagos hő augusztusban + 17.7 volt. A leg
nagyobb csapadék volt aug. 9-én 6.7. A csa
padék egész havi mennyisége 17.9 mm. A 
csapadékos napok száma 6.

Az idei cukorrépa termés és bevál
tási árak. Az idei cukorrépa beváltási árak 
megállapításának ideje elérkezett. A termés 
menyiségileg minimális, minőségileg azonban 
kitűnő. A tavaszi és nyári nagy szárazságban 
nem tudott kellőleg kifejlődni, a menyiségen 
legfennebb az őszi esőzések javíthatnának. 
Tudvalevőleg az idén a belföldi termelés épen 
megkétszereződött és igy kb. 2000 waggon 
cukor behozataláról kell gondoskódni csupán. 
A termelés fejleszthetése szempontjából kívá
natos, hogy a gazdák olyan árat kapjanak a 
répáért, hogy azzal megelégedhessenek. Az 
árak megállapítása és egyéb a termelőket ér
deklő kérdések megvitatása céljából az E. G. E.

_________  Erdélyi Gazda___________  

cukorrépatermelői szakosztálya Marosvásár
helyre összehívja az érdekelt gazdákat. Az ülés 
ideje még pontosan megállapítva nincsen, de 
készüljenek gazdatársaink e hó folyamán ugy 
dolgaikkal, hogy a meghívó kézhezvétele után 
akadály ne merülhessen fel a gyűlésen való 
megjelenésben.

Bérbeadják a kisajátított földeket. A 
Viitorul jelenti: Hogy az államnak legyen ren
delkezésre álló gabonája a hadsereg, a szö
vetkezeti központ és az újonnan tulajdonba 
iktatottak számára, elhatározta a kormány az 
Erdélyben és Besszarábiában kisajátított fölös 
területek bérbeadását azzal, hogy a bér termé
szetben fizetendő. Szabályszerint a természet
beni bér, mely az államot illeti, 100 kilogram 
gabona lesz katasztrális holdankint Erdély
ben és 300 kilogram hektáronként Besszará
biában. Ez a bér szántók és kaszálók után jár, 
legelők után holdanként 60, hektáronként 120 
kgr. A mennyiség a föld minősége szerint 
csökkenthető vagy emelhető. A bérbeadásnál 
elsőbbségük ván a falusi gazdáknak, vagy a 
népbankokról szóló törvény szerint alkotott 
szövetkezeteknek. Minden bérbeadás a tulaj- 
donbaadást végző központi pénztár jóváha
gyása alá tartozik s a gazdasági tanácsosoknál 
nyújtandó be Az évi bér tehát kb. annyi, mint 
a kisajátítási árak átlaga. A bérlőt terhelik ezen
kívül az állami adók s'b. közterhek is. Az állam 
inkasszálja ilyenformán a megváltási árakat bú
zában és fizetni fog majd bonban. A mintagaz
daságoknak minősített birtokokat tulajdonosaik 
a megváltási ár 5°/o-áért bérelhetik, ha a föld- 
mívesek igényének kielégítése után marad még 
fenn kiosztatlan terület.

Negyvenmillió métermázsa az idei 
világtermésgyarapodás. A római nemzetközi 
mezőgazdasági iroda statisztikát közöl az eddigi 
világtermésröl, melyben kimutatja, hogy az 
1922-ik évi terméseredménnyel szemben a 
gyarapodás eddigelé 40 millió métermázsát, 
illetve 17 százalékot tesz ki. Ez a növekedés 

'még tekintélyesebb lesz, ha a német birodalom 
adatai beérkeznek, ahol az aratás szintén ked
vezőbb eredménnyel végződött, mint a múlt 
évben. Az eddig rendelkezésre álló adatok 
egybevetése alapján már most megállapítható, 
hogy az 1923 ik évi eredmény lényegesen ked
vezőbb, mint a múlt évben.

Az 1923. évi termés. A statisztikai hiva
tal összeállítása szerint az idei termés eredmé
nye : búza 40.439.254 hektóliter (a múlt évben 
32.687,407), rozs 3,616,655 (3.252,369), árpa 
23.712,700 (32.262,228), zab 20.068,756
<29.288,213) hektóliter. A vetésterület a követ
kező volt; búza 2.683,702 hektár (a mull év
ben 2.648,640), rozs 263,245 (266,523), árpa 
1.959,127 hektár (1.727;454), zab 1.355,720 
(1.335,522) hektár. Ezek az adatok még nem 
véglegesek. Nagyon érdekelnének pedig a vég
leges adatok és főként szeretnök, ha azok be
szerzési forrásainak megbízhatósága felől is 
megnyugtató kijelentéseket kaphatnánk.

Az idén elég jó makktermés van, 
mint a hozzánk érkezett tudósítók jelzik. Itt- 
ott a szárázság miatt a makk férges.

Állatdijazás. A f. hó 16-án Székelyud- 
varhelyen megtartandó állatkiállitás pénzbeli 
jutalmazására a földmivelésügyi miniszter nyolc
ezer leüt bocsájtott az Állattenyésztési Bizott
ság rendelkezésére. A kiállítás iránt előre lát
hatólag nagy az érdeklődés, de nem a kiállí
tók, hanem a vevők részéről, amiért felhívjuk 
az állattartó gazdákat, hogy a kiállításon töme
gesen vegyenek részt.

Az uj cukorárakat megállapította a 
kormány. Eszerint a kristály cukor gyári ára 
adó nélkül 24 L. 50 b. kg.-ként. Az árak egy
előre a cukor főzési idény tartamára szólanak. 
Az uj cukor árak alapján fog az E. G. E. 
cukorrépa termelői szakosztálya is tárgyalni az 
idei répalermelési árakról a gyárral.

szept. 9.

Besztercenaszód megye állattenyész
tési bizottsága szeptember 16-án, vasárnap 
reggel nyolc órakor állatkiállitást és tenyészál
latvásárt rendez, amelyen bivalyok, ökrök, te
henek és borjuk kerülnek eladásra. Jutalomban 
csak a besztercenaszódmegyei állattenyésztők 
állatai részesülhetnek és csak azok az állatok, 
amelyeket az állaorvosok egészségeseknek 
találtak. Az osztályozási és jutalomdijazás után 
szabadvásár lesz.

Uj vadásztársaság. Kavarán község 
székhellyel „Sóimul*  név alatt vadásztársaság 
alakult, melynek 100 tagja van és körülbelül 
20.100 hold területtel bir 11 község határával 
együtt.

A román á'latkivitel. Az utódállamok 
lázas sietséggel igyekeznek vámpolitikájukat a 
tényleges gazdasági viszonyokhoz szabni. Bu
dapestről, Prágából és Belgrádból majdnem 
egyidőben érkező jelentések szerint az ottani 
kormányok a vámtarifák módosítását tervezik, 
hogy országaik kivitelét elősegítsék. Romá
niában a kormány tízezer leire emelte a 
szarvasmarhák kiviteli illetékéi. Az eredmény 
nem maradt el, ma már teljesen megakadt az 
áliaikivitel. A marha élősúlya a legutóbbi vá
sárok tapasztalatai szerint, a felére visszaesett, 
sőt alig van kereslet, de azért a húsárak tart
ják magukat. Románia tehát leszorult az állat
exportról anélkül, hogy a belföldi fogyasztók
nak valami haszna lenne az intézkedésből.

Nemesitett vetőmagvak. A nemesített 
vetőmagvak tudvalevőleg a bőtermésükkel és 
a betegségükkel szemben való nagyobb ellen- 
állókégességükkel tűnnek ki. Romániában ilyen 
vetőmagnemesiléssel kiválásszerüen foglalkozó 
intézmény egy van a „Sámánja*  vetőmagne- 
mesitő r. t. Magyarországon több ilyen vető
mag nemesitő üzem van, ilyen többek között 
a „Sátor11. Mindkét üzem a héten termeivé- 
tiyeiből mintákat küldött titkári hivatalunkba, 
amelyek ott megtekinthetők és ugyanott az_árak 
felől is részletes tájékozódás szerezhető.

Megalakult az erdőkitermelők jogügyi 
bizottsága. A bukaresti legfőbb agrarbizott- ' 
ság azt az elvi határozatot hozta, hogy az ösz- 
szes kisajátított, vagy kisajátítható erdőtaiajon 
levő faállomány az állam tulajdonába megy át. 
Tekintettel arra a veszélyre, amely a határozat 
végrehajtása által a fatermelést érte, a faegye
sület központja megalakította az erdélyi erdő- 
k termelők jogi bizottságát a célból, hogy a 
sérelmeket közös akcióval orvosolják.

Tankötélesék uj rendszerű összeírása. 
A kuhurminiszternek 73284—1923. sz. rende
leté alapján minden község egy iskolakörzetet 
alkot. Ezen körzetekben a tanköteleseket aug. 
28.—szept. 3-ig az áll, tanítók, ha nincsen, a 
felekezeti ianitók, ha az sincsen, a közeli köz
ség tanítói, akiket erre a célra a tanfelügyelő 
delegál, írják össze, a bíró vagy helyettese, 
városon a kíséretül kiküldött személyek Jelen
létében, még pedig házról-házra járva. Ossze- 
irandók az 5 és 6 éves óvodakötelesek, az 
aug. 31-ig 7 évet töltött és ugyancsak aug. 
31-ig a 13 életévet még túl nem haladott min
dennapi tankötelesek; a 13 évet betöltött és 
16 évet túl nem haladott ismétlőiskolakötelesek.

A falusi posták reformja. Hetenként 
egyszer, kétszer, legjobb esetben háromszor 
kap postát a faluk nagy része, de akkor is leg
többször egy-egy leu levélkihordási dij elle
nében. Az érkezett újságok egyikére-másikára 
szüksége van Pálnak Péternek, az olt marad, 
amig kiolvassák, akárhányszor végképen. Most 
a kolozsvári postaigazgatóság a maga területén 
szeptember hó l-ével azt a rendszert lépteti 
életbe, hogy a kisebb postaügynökségek be
szüntetésével a nagyobb központi fekvésű fal
vak postáiról mennek ki hetenkint háromszor 
postakihordók és a községházánál végzik el a 
postii dolgaikat. Mennyivel fog javítani a mai 
helyzeten — a gyakorlati kivitel fogja meg
mutatni.
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Magdrágulnak az újságok. A papírgyá
rak az általános drágaság következtében a pa
pír árakat 50 százalékkal felemelték. Ezen kivül 
a nyomdai üzemek munkásbérei emelését is 
figyelembe véve, rövid időn belül a nyomdai 
termékek árát a kétszeresére fogják felemelni. 
A közszükségleti nyomtatványokra kell legyen 
pénz az állampénztárban, a kulturális közgaz
dasági célokat szolgáló újságokra, könyvekre 
csak az érdekeltek áldozatkészsége teremtheti 
<e!ö a szükséges anyagiakat. Az E. G. E. az 
.Erdélyi Gazda*  árát három év óta nem emelte. 
1924. év januárjától azonban valószínűleg már 
tovább halasztható nem lesz az áreme'és ügye.

A vadak kártétele Etéden. Gagyhy 
Lajos az etédi gazdakör elnöke Írja, hogy a 
községhatárában a vadak annyira el vannak 
szaporodva, hogy a farkasoktól a juhnyájakat, 
vaddisznóktól a kukuricásokat alig tudjuk meg
védeni. A héják és ülükaz apró háziállatokat 
pusztítják, a fegyvertartást a hatóságok nem 
engedélyezik és igy Összetett kezekkel kell nézni 
a gazdák egy évi munkája gyümölcsének pusz
tulását. Ezenkívül a mezei egerek is a hosszan
tartó szárazságban úgy elszaporodtak, hogy ki
számíthatatlan károkat okoztak eddig a mezőn, 
most pedig a házakhoz, tanyákhoz húzódnak 
be a gabonásokba stb. élelmiszert tartalmazó 
helyiségekbe.

Gabonaszállító vonatok. A vasúti vezér
igazgatóság minden intézkedést meglett a ga- 
bonaszállitáshoz szükséges külön vonatok be
vezetése végett. A gabonavonatok a gyorste- 
hervonatok sebességével fognak járni.

Mükertészeti szakiskola Temesvárott. 
Bukarestben most folyt le a három napra ter
jedő kongreszus, melyen az ország minden 
részéből ott voltak nagyszámban a mükertészek. 
A kongreszus elhatározta, hogy a kormánytól 
fcertészeti törvény alkotását fogja kérni. A kon- 
greszust a jövő esztendőben Temesvárott fog
ják megtartani.

A mustbesiiritőkről. Az utóbbi évek 
nagy borterméseire való tekintettel a magyar
országi szőlősgazdák igen melegen érdeklőd
nek a rnust lesüritése iránt. Nincs kizárva, hogy 
maholnap az erdélyi bortermelési és értékesítő 
viszonyok is odafejlődnek, hogy a must sűríté
sére kell gondolnunk. A Magyar Szőlősgazdák 
Országos Egyesülete kirándulást rendezett a 
Magyar Vegyipari Gépgyár gyártelepére, ahol 
a gyár vezetősége bemutatta a münkában lévő 
mustbespritő készüléket. Ezen készülék egy 
gömbalaku, gőzüzemű besűrítő készülékből áll, 
vörösrézből, vagy tiszta fémaluminiumból elő
állítva és minden készülékhez hozzátartozik 
még a nedveslégszivattyu, mely a zárt készü
lőből a párákat elszívja, hűtővízzel cseppfolyó
sítja és ilyen módon eléri, hogy a besűrítés, 
illetve a főzés alacsony hőmérsékletnél, legfel
jebb 56—58 C°-nál történik, ezen hőfoknál 
még káros karamellizálódás nem következik 
be. A gyár számolva a különleges követelmé
nyekkel, külön osztályt létesített ilyen készülé
keknek alurniuiumból való előállítására, mert a 
francia és olasz üzemtelepek általában alumí
niumból késziteit besűrítő készülékeket hasz
nálnak. Egy-egy ilyen készülékkel óránkint kb. 
250 liter vizet lehet elpárolgatni, vagyis éjjel
nappali üzem mellett, 20 óra teljesítményt alapul 
véve, kb. 5000 litert. Ha tehát a friss must 
eredeti térfogatának felére volna besűrítendő, 
akkor egy egy ilyen berendezéssel legalább 
100 hl-t lehet naponta feldolgozni. Miután pe
dig a gyár értesítése szerint ezen teljesítményi 
számok igen pesszimÍ9ztikusak, várható, hogy 
a gyakorlatban az elérhető teljesítmény sokkal 
magasabb lesz. Helyszükséglet tekintetében 
igen kedvező a helyzet, amennyiben már egy 
olyan helyiség, melynek alapterülete 4X6 mé
ter, magassága kb. 4 méter, már elegendő a 
különleges berendezésnek a hozzá még szük
séges vízszivattyúval való befogadására, abban 
azonban a gőzfejlesztő még nincs benne, 
mely lehet gazdasági lokomobil is, ha legalább 

15 m2 fűtőfelűleltel bir, a szükséges üzemnyo
más csupán 2 5—3 atm. A hütővizszükséglet 
a viz hőmérséklete szerint változik, 12 C°-u 
viz esetében óránkint 20—25 hk ha pedig 
ezen vízmennyiség nem volna biztosítható, 
akkor a gyár tervei szerint házilag is 'elkészít
hető az u. n. vizhüfőtorony, mely esetben az
után a hütővizszükséglet a fentinek kb. ’/a ára 
csökken, ennyit pedig valószínűleg mindenütt 
megá lehet találni. Az idő előrehaladottsága foly
tán a nagy érdeklődést természetesen nem lehet 
teljes mértékben kielégíteni, mindenesetre azon
ban igen szép kezdetnek tekinthető az, hogy 
már az első évadban is mintegy 15—20 üzem
telep lesz, melynek tapasztalatai alapján azután 
a következő évben teljesen kiépíthető azon uj 
mezőgazdasági ipar, mely hivatva lesz a szőlő
termelés jelenlegi bajait orvosolni.

Mennyibe kerültek egy év alatt a ro
mán vasúti katasztrófák? A román állam
vasutak igazgatósága érdekes jelentést adott ki. 
A jelentés szerint a romániai államvasutakat az 
1922 szeptember elseje óta történt vasúti sze
rencsétlenségeknél összetört mozdonyokban és 
vasúti kocsikban összesen ötszázhusz millió 
lei kár érte. Ez a hivatalos megállapitás. Szak
értők véleménye szerint azonban ez az összeg 
nem födi a tényleges károsodást, mert annak 
összege meghaladja a két milliárd leit.

PIAC.
Országos vásárok.

Szeptember 10-én. Avasfelsőfalu, Barom
laka, Borsa, Dézna, Felsővisó és Középvisó, 
Ispánmező, Réten. Ugra. 11-én. Galgó, Zám. 
12-én. Detta, Görgényszentimre, Keresztes, Szi- 
lágycseh, Uzon, Homoród. 13-án. Simánd, Vég
vár, Margittá. 14 én. Alsószombatfalva, Alső- 
zorlenc, Cikmántor, Erdőd, Nagyszeben, Zen
telke. 15-én. Kacza. 16 án. Gárdányi, Lippa, 
Marosugra, Nagykároly, Párdány.

Emelkednek az aradhegyaljai borárak. 
Az utóbbi két héten a borárak 20—25 száza
lékkal emelkedtek. Regátbeli borkereskedők, 
akik hónapok óta elhanyagolták az arad
hegyaljai borpiacot, most nap-nap után jelent
keznek és emelkedő árakon összevásárolják a 
készleteket. A nagy keresletnek a készletek 
csökkenése az oka, amit a sörárak emelése 
idézett elő. A borfogyasztás ugyanis majdnem 
kétszerese a tavalyinak. Minthogy a régi király
ságban gyengének ígérkezik a Szőlőtermés, az 
ottani kereskedők az Aradhegyalján fedezik 
szükségleteiket.

A komlópiac hírei. A termésbecslések 
szerint Csehszlovákiában 60—65.000, Német
országban 90—100.000, Jugoszláviában 24— 
27.000, Ausztriában 1000, Magyarországon 
2000, Lengyelországban 15—18.000, Francia
országban 28—32.000, Belgiumban 13—15000 
mázsa lesz a komlótermés. Az európai száraz
földön ezek szerint 232—260.000 re Angliában 
220—240.000-re, Európában 452—500.000-re, 
Amerikában és Kanadában 130—160.000-re, 
Ausztráléban 20.000 re és a teljes világkomló- 
termést 592—680.000 mázsára becsülik. Ezzel 
szemben a világ komlószükséglete egymillió 
mázsa, úgy, hogy az egész világon mintegy 
320 ezer mázsa lesz a hiány, melyet az 1922- 
ből való és a még használható régebbi év
folyamú komlókészletekkel fognak pótolni.

Aradi piaci árak. 100 kiló nullás liszt 
850-950, főző 750—800, kenyér 600-700 lei. 
Terménypiaci árak: búza 450—550, rozs 480— 
490, zab 380—420, kukorica 450—500, korpa 
280—300 lei métermázsánkint. — Élelmiszer
árak : tej literje 4—4.50, tojás darabja 1.30—40, 
vaj kilója 60—80 lei. A baromfipiacon egy liba 
260—310, egy pár cirke 25—60 leiért kelt el. 
Élőállatok árai: sertés 34—37, borjú 18—20, 
marha 16—17 lei kilónkint élősúlyban. Szőlő 
6 — 12, alma 6 — 14, körte 5—10, vörösszilva 
2—4, magvaváló szilva 6—7 lei kilónkint. őszi 
barack kilónkint 16—20 lei.

Újabb vásárnap a Székelyföldön. Az 
ipar- és kereskedelemügyi minisztérium 59720— 
923. számú rendeletével a háromszékmegyei 
Uzon község részére negyedik vásár megtar
tását engedélyezte. A negyedik vásárt minden 
évben a szeptember elseje után következő első 
szerdai és csütörtöki napon tartják meg. Az 
idei vásárt ma, szerdán és holnap, csütörtökön 
rendezik.

A kolozsvári országos vásáron nagy 
felhajtás mellett kereslet alig volt. A felhajtott 
állatokon meglátszik, hogy a legelőkön a nagy 
szárazság miatt nem kapnak ennivalót. Az árak 
alacsonyak voltak, ami a magas kiviteli vámok
nak tudható be, amelyek miatt az export szü
netel. I. o. ökör páronként 20—22,000 lei volt, 
tehén 8000 lei. A lovakban 4s nagy felhajtás 
volt, úgyszintén a sertésekben is, hol az árak 
némi esést mutattak.

Maximális árak. A lugosi városi tanács 
a következő maximális árakat állapította meg: 
Marhahús mészárosoknál I. oszt. kg. 20 lei, 
11. oszt. 18 lei. Borjúhús I. őszt. 24 iei. II. o. 
20 lei.- Disznóhus 28 és 26 lei. Zsir 60 lei, 
füstölt szalonna 60, friss szalonna 54 lei. A tej 
literje 4 lei.

APRÓHIRDETÉSEK.
Apróhirdetések ára: szavanként 1 iei. Vastag 
betűkkel szedett szavak kétszeres áron számittatnas, 
— Legkisebb apróhirdetés dija 10 lel. Állást kere

sők részére 20 szóig 10 lel.

Fejő gulyást keresek 
mielőbbi belépésre. Évi 
bér: 1200 Lei, 14 q búza, 
2 q árpa, 10 q tengeri, 40 
kg. szalonna, 30 kg. só, 
400 □-öl kert, baromfi
tartás, 1 koca tartás, 730 
liter tej, összes kifejt iej 
után jutalék. Sajtkészités- 
hez értő előnyben. Buding 
Gyula földbirtokos, Biled, 
Jud, Torontál. 3556

200 holdas birtokomra 
percentuális kezelésre fél 
eleven leltárt adó Ispánt 
keresek. Érdeklődni Lau- 
rentzl András g. intézőnél 
Gernyeszegen. 3560

Gyermektelen házas
pár kerestetik tanyára, férj 
kertésznek, az asszony sza
kácsáénak. Velicsek gazda
sága. Semlacul-Mare jud. 
Timi? •- 3562

Kertészet minden ágá
ban jártas szakképzet ker
tász 32 éves, nős, jelenlegi 
álásában 12 éve működik, 
állást keres mielőbbi belé
pésre, vagy esetleg 1924 
január 1-ére. Beszél ma
gyarul, románul, németül, 
jó bizonyítványokkal ren
delkezik. Megkereséseket 
szorgalmas és Józanéletű 
32 jelige allatt a kiadóba 
kérek 3ö«3

Tejgazdaság szerve
zése és vezetése, valamint 
sajt és teavaj gyártásban 
perfekt gazdatiszt azon- 
nalra állást keres, szerény 
igényekkel. Cim Dáné Ká
roly Cluj, Kegele Ferdi- 
nand 92.

Az ördöngösi gazda-, 
ságban eladó 5 drb. 2 éves 
tiszta vérű fríz és 5 drb. 
8 hónapos fríz-racka te- 
nyész kos. Cim, Nagy Dé
nes földbirtokos, Torga, 

3567

Ez évben rendkívül gazdag tartalommal 
jelenik meg az

ERDÉLYI GAZDÁK 
ZSEBNAPTÁRA 

az 1924 évre.
Magyar gazda mást nem is vehet, mint az

Erdélpi Gazdák Zsebnaptárát
A naptár ára 24 L. A naptár megjelenése 
elötl való előfizetés esetén 20 L. 10 pél
dánynál nagyobb számban való megrende

lés esetén 15 L. drb.-ként.

MegFEiukltictő lapunk hiadúhívatalában.


